

Кузина И. Л.

I. L. Kuzina

### СУДЬБЫ ХЕТАГУРОВОК-КОМСОМОЛЬЧАНОК В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИИ СТРАНЫ (К 75-ЛЕТИЮ ХЕТАГУРОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ)

### DESTINIES OF VALENTINA KHETAGUROVA MOVEMENT'S ACTIVISTS-RESIDENTS OF KOMSOMOLSK-ON-AMURE – WITHIN THE CONTEXT OF THE SOVIET STATE HISTORY (DEVOTED TO THE 75<sup>TH</sup> ANNIVERSARY OF VALENTINA KHETAGUROVA'S MOVEMENT)



**Кузина Ирина Львовна** – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и архивоведения Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета (Россия, Комсомольск-на-Амуре); 681013, г. Комсомольск-на-Амуре, Ленина, 27; 8-914-179-6393. E-mail: kuzina\_irina@inbox.ru

**Ms. Irina L. Kuzina** – PhD in History, Associate Professor at the Department of History and Archival Sciences, Komsomolsk-on-Amur State Technical University (Russia, Komsomolsk-on-Amur); 681013, Komsomolsk-on-Amur, 27 Lenin St.; tel.: + (7914) 179-6393. E-mail: kuzina\_irina@inbox.ru

**Аннотация.** Статья посвящена рассмотрению особенностей обустройства девушек хетагуровского призыва в г. Комсомольске-на-Амуре, рассмотрены история призыва и появления хетагуровок в городе, мероприятия центральных и местных властей по их размещению, условия их адаптации. Рассмотрены судьбы некоторых хетагуровок, связавших свою жизнь с г. Комсомольском-на-Амуре.

**Summary.** The paper discusses the lives of young Soviet females who followed Valentina Khetagurova's call to go and live in the Far East of the country, specifically in Komsomolsk-on-Amur, tracking of the history of the movement and arrival of Khetagurova's movement followers to Komsomolsk-on-Amur, revealing arrangements made by local and central authorities to accommodate them and help them adjust to local conditions. Destinies of some of Khetagurova's movement followers who moved to live their lives in Komsomolsk-on-Amur are traced.

**Ключевые слова:** хетагуровский призыв, г. Комсомольск-на-Амуре, хетагуровки, заселение Дальнего Востока в 30-е гг.

**Key-words:** Valentina Khetagurova, Valentina Khetagurova's movement, Valentina Khetagurova's followers, colonization of the Far East in 1930s, relocation policy of the Soviet State.

УДК 94(571.62)

В 1932 г. началось строительство крупного промышленного центра – города Комсомольска-на-Амуре. Особой категорией строителей и жителей города стали девушки хетагуровки, откликнувшиеся на призыв В.С. Хетагуровой приехать, жить и работать на Дальнем Востоке.

В первые годы становления города наблюдался серьезный дисбаланс в соотношении мужского и женского населения города. Среди 6 тыс. приехавших молодых людей на строительство города в 1932 г. было всего 30 девушек. В 1934 г. по мобилизации ЦК ВЛКСМ в город прибыло уже 200 девушек [3, 22]. Но девушек катастрофически не хватало молодому городу, нацеленному на развитие. Такое положение препятствовало закреплению кадров на постоянное место жительства. 14 января 1937 г. «Комсомольская правда» в статье «Комсомольск сегодня» отметила: «Между прочим, в Комсомольске очень мало женщин. Соотношение между мужским и женским населением города таково, что даже тысяча женщин и де-

**Кузина И. Л.**

СУДЬБЫ ХЕТАГУРОВОК - КОМСОМОЛЬЧАНОК В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИИ СТРАНЫ

(К 75-ЛЕТИЮ ХЕТАГУРОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ)

вушек, приехавших в Комсомольск, еще не довела бы процент женщин в городе до 50!» [3, 25].

Надо отметить, что дефицит женского населения был характерной особенностью Дальнего Востока в 30-е гг. В 1937 г. мужчины составляли 58 %, а доля женщин снизилась до 42 % [3, 41].

В этих условиях появилось знаменитое письмо В. С. Хетагуровой «Приезжайте к нам, девушки, на Дальний Восток», опубликованное в «Комсомольской правде». В этом письме комсомолка В. Хетагурова рассказывала о своей жизни и о жизни своих подруг на Дальнем Востоке, от имени комсомольцев и молодежи края обращалась к девушкам всей страны с призывом ехать на новостройки, вместе с парнями строить новую жизнь.

В.С. Хетагурова приехала на Дальний Восток в 1932 г. из Ленинграда по мобилизации ЦК ВЛКСМ. Она оказалась на побережье Татарского пролива в поселке Де-Кастри. Там она познакомилась с молодым командиром Г.И. Хетагуровым и стала его женой. Как жену командира Красной Армии В. Хетагурову вовлекли в общественную деятельность, вскоре ее выдвинули делегатом от Краснознаменного Дальневосточного военного округа на Всероссийское совещание жен командного и начальствующего состава РККА. Именно тогда ее и пригласили в редакцию газеты «Комсомольская правда» с предложением написать письмо с рассказом о далеком крае и призывом связать с ним свою судьбу.

После публикации письма развернулось движение, получившее название «хетагуровское». Письмо было перепечатано многими комсомольскими газетами краев и областей страны. В редакцию «Комсомольской правды» стали поступать заявления от девушек со всей страны с просьбой отправить их на Дальний Восток. Письма стали приходить в Хабаровск, в адрес Далькрайкома ВЛКСМ, в Комсомольск-на-Амуре.

Комсомольск-на-Амуре был готов принять 2 тысячи девушек, в том числе 300 без квалификации, обещая обучить их на краткосрочных курсах [3, 44].

К концу апреля 1937 г. были отобраны и рекомендованы для отъезда на Дальний Восток 400 москвичек. Всех их решили отправить в Комсомольск-на-Амуре. С каждой девушкой представители завода заключили персональный договор. Подробно оговаривались условия переезда и работы.

ЦК ВЛКСМ провел совещание представителей ряда хозяйственных организаций Москвы и заводов Комсомольска-на-Амуре с целью проверить готовность организации первого массового отъезда девушек на Дальний Восток. По настоянию ЦК ВЛКСМ в договор был внесен ряд поправок, направленных на улучшение бытовых условий девушек в городе юности. Народный комиссариат путей сообщения выделил и специально оборудовал поезд, который должен был доставить их на Дальний Восток. Комсомолки – активистки были назначены комиссарами вагонов.

28 апреля 1937 г. поезд № 42 увез москвичек с Ярославского вокзала на Дальний Восток. Хабаровск подготовил торжественную встречу. На следующий день девушки на пароходах «Чичерин» и «Косарев» отправились в Комсомольск-на-Амуре. Комсомольчане встречали москвичек-хетагуровок со знаменами, лозунгами, музыкой. На берегу Амура состоялся многолюдный митинг (см. рис. 1).

Что двигало молодыми девушками, стремившимися из Москвы и других центральных городов страны ехать в далекую таежную столицу? Для молодости характерны романтизм и стремление к идеальному, что делает молодежь особенно отзывчивой на любые начинания, требующие напряжения сил, подвига, героизма. Ей свойственны большая открытость, динамизм, эмоциональность, восприимчивость, жажда впечатлений, высокая степень мобильности. Различного рода призывы, мобилизации с идеологической подоплекой, с героической символикой и романтической окраской прочно вошли в практику и стали политикой партии по привлечению молодых людей на дальневосточные стройки. Иницированное партийными и комсомольскими организациями хетагуровское движение получило размах и стало трактоваться как добровольное движение женской молодежи.



Многие девушки изъявляли желание ехать именно в Комсомольск. Рассказы о героической стройке на Амуре привлекали молодых людей и девушек героической романтикой.

Рис. 1. Встреча хетагуровок. 1937 г.

Следует отметить, тем не менее, что подобная отзывчивость совпала с трагическими событиями в жизни страны, тяжелыми условиями и низким уровнем жизни для большинства населения советской страны. Начавшаяся коллективизация привела к разорению крестьянских хозяйств и резкому падению сельскохозяйственного производства. Сводки ОГПУ свидетельствуют о том, что ухудшение продовольственного снабжения в городах следовало за «приступами» коллективизации [5, 75].

Люди пытались уходить из родных мест в поисках лучшей жизни. Крестьяне уходили из деревень в город. В поисках более высоких заработков и возможных льгот рабочие переходили с предприятия на предприятие. Однако вскоре «борьба с летунами» стала элементом стратегии индустриализации. И молодые люди нашли официальную возможность отправиться на поиски лучшей жизни и оказывались на Дальнем Востоке.

Таким образом, отзывчивость молодежи на обращенные к ним призывы была связана как с социально-психологическими особенностями этой демографической группы, так и с историческими процессами, менявшими в тот период облик общества. Стремление утвердиться в жизни, достичь материального благосостояния, обрести устойчивый статус в обществе являлось движущей силой молодых людей. Молодежь с энтузиазмом отзывалась на призывы, активно включалась в стахановское движение. Комплекс причин породил феномен энтузиазма 30-х гг. и, в том числе, обусловил размах хетагуровского движения.

Что отличало положение хетагуровок как особой категории от других категорий переселенцев? Никаких особых льгот для прибывших по хетагуровскому призыву предусмотрено не было. Хетагуровская комиссия должна была выслать по 600 рублей для отправки человека на место, после приезда на Дальний Восток положено было выплатить по 100 рублей и направить на место работы, где девушки должны были работать и получать зарплату. Никаких подъемных и дорожных не выплачивалось. Существовало лишь положение, что хетагуровки по договоренности с тем учреждением, где они устроились работать, могли получить материальную помощь в размере месячного оклада (см. прим. 1).

**Кузина И. Л.**

**СУДЬБЫ ХЕТАГУРОВОК - КОМСОМОЛЬЧАНОК В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИИ СТРАНЫ  
(К 75-ЛЕТИЮ ХЕТАГУРОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ)**

Основная ответственность за размещение девушек на местах ложилась на те организации и учреждения, куда прибывали хетагуровки. На Дземгах для прибывших в мае 1937 г. девушек возвели трехэтажные шлакоблочные дома.

Вслед за первой большой группой хетагуровок на Дальний Восток и в Комсомольск стали прибывать вторая, третья... Всего в Комсомольск-на-Амуре за 1937-1938 гг. приехало 8 тыс. женщин [3, 61].

Всем хетагуровкам пришлось пережить сложность психологической адаптации привыкания к новой жизни, в новом коллективе, вдали от родных. Пришлось столкнуться и с равнодушием руководителей, которые не стремились оказывать помощь в работе и обустройстве на месте молодым работницам. Девушки жаловались в комсомольские и партийные органы, писали жалобы в газетах. Так в газете «Сталинский Комсомольск» была опубликована статья «Оградите меня от издевательств», где хетагуровка жаловалась на необоснованное снижение ей оклада, при том, что ей приходилось выполнять работу, которая раньше приходилась на двоих, и каждый из них получал больше, чем она сейчас [8, 4]. Был отмечен случай, когда начальник отдела найма авиационного завода Ларичев незаконно уволил несколько хетагуровок. Одна из них, 21-летняя Павлова, после этого покончила жизнь самоубийством (см. прим. 2).

Трудности были у девушек, которым пришлось приобретать специальность на месте. Не имея большого трудового стажа, они зарабатывали мало. На одном из заводов часть девушек работала не по специальности, что приводило к ущемлению оплаты труда. У многих не было нормальных бытовых условий. На заседании бюро горкома ВКП(б) в апреле 1938 г. отметили факт, что некоторые девушки живут в скверных бытовых условиях, не единичны были случаи, когда они жили в одной комнате вместе с семейными, в помещениях, предназначенных для ванны (см. прим. 3).

Многие молодые девушки вскоре становились матерями и жаловались на отсутствие внимания и помощи со стороны руководства. «Комсомольская организация машиностроительного завода никакой работы с молодыми матерями не ведет. Комсомолки – матери фактически вычеркиваются из списков работниц и членов организации» [7, 1].

С особой остротой встал вопрос взаимоотношений девушек с молодыми людьми. Молодые девушки, оказавшись без родных, без дружеской поддержки, зачастую спешили и сразу доверялись поухаживавшими за ними парням. Нередки были случаи, когда доверившиеся девушки оказывались обманутыми и оставались с маленькими детьми на руках.

В докладной записке ЦК ВЛКСМ о состоянии хетагуровского призыва отмечались факты «неправильного, вредного, пошлого отношения к девушкам хетагуровского призыва». Так, был отмечен случай на заводе № 199 (судостроительный завод) – начальник отдела найма и увольнения предлагал девушкам хетагуровского призыва сожитительство, обещая за это хорошую комнату. Отмечалось, что приехавшие девушки «часто отданы на откуп сами себе. Неустойчивая часть из них начала себя вести распутно, стала пить, что приводило к многоженству, издевательствам над девушками, хамскому отношению к девушкам и опозлению звания хетагуровок... Наблюдаются случаи, когда выходят замуж после короткого знакомства, затем расходятся, потом появляются дети, а отец скрывается, отрицая сожитительство с девушкой. Выходят замуж и женятся по 3-4 раза» (см. прим. 4).

Подобные факты становились предметом обсуждения в комсомольских и партийных органах разного уровня, а также в местной газете. В открытом письме В.С. Хетагуровой в газете «Сталинский Комсомольск» девушки писали: «Обращаемся к Вам с просьбой: примите меры к пошлякам, которые издеваются над девушками, занимаются многоженством. К сожалению, есть еще такие случаи, когда некоторые субъекты только тем и занимаются, что женятся и разводятся. Просим Вас, тов. Хетагурова, помочь нам привлечь к суровому ответу пошляков, дискредитирующих своим хамским отношением к девушкам замечательное движение, поднятое Вами». [9, 1].



В Комсомольске-на-Амуре были зафиксированы случаи самоубийств среди девушек-хетагуровок. На Дземгах было зафиксировано 15 случаев покушений на свою жизнь девушек. Основными причинами были неудачи в личной жизни (см. прим. 5).

Бюро горкома, обсуждая сложившуюся ситуацию, принимало решения по ее исправлению. Были рекомендованы и проведены следующие мероприятия: проведено собрание девушек с целью выяснить у каждой их потребности; созданы бригады и проведены обследования положения девушек на заводе; проведено обследование по выявлению беременных женщин с целью оказания им материальной помощи. Партийный комитет обязал дирекцию завода удовлетворить потребности девушек в предметах домашнего обихода.

Дирекция завода обязывалась помогать молодым матерям. Во вновь отстроенном доме должна была отдать для них одну секцию, организовать в доме детские ясли и детскую комнату. На профсоюзный комитет и прокуратуру возлагалась обязанность оказывать практическую помощь молодым матерям в иске алиментов с отцов на содержание детей (см. прим. 6).

Благодаря этим мероприятиям удалось улучшить положение многих хетагуровок. Многие были повышены в разрядах, переведены на новые, лучше оплачиваемые должности. Молодые матери получили материальную поддержку. Улучшилось материальное и бытовое положение многих девушек.

Многие девушки вливались в производственную жизнь своих предприятий и добивались успехов. На страницах газеты «Сталинский Комсомольск» отмечались девушки, достигшие высоких показателей производительности труда. На машиностроительном заводе десятки хетагуровок стали стахановками. Большинство из них в 1937 г. стали работать ученицами, а уже в 1938 г. их отметили как квалифицированных работниц-стахановок, мастеров. Комсорг цеха машиностроительного завода отметил, что из 22 хетагуровок цеха 8 являются стахановками и 10 ударницами. Производственный рост девушек сказался и на их заработках. Являясь передовиками на производстве, девушки активно участвовали в культурно-массовой и оборонной работе [6, 3]. Многие были выдвинуты на руководящую работу.

Хетагуровки активно участвовали во внепроизводственной деятельности. В самодеятельную театральную деятельность при клубе им. Баранова было вовлечено 37 стахановок машиностроительного завода. [7, 1]. Одноэтажное деревянное здание клуба им. Баранова, построенное в 1935 г., было культурным и досуговым центром для дземговской молодежи 30-40-х гг.

Когда началась Великая Отечественная война, многие хетагуровки отправились на фронт. Так в 1941 г. ушла после окончания курсов медсестер хетагуровка-комсомольчанка Ф. Руднева (Харина). Попала в 244-й отдельный медико-санитарный батальон, прошла от Можайска до Берлина, была награждена двумя орденами Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и медалями за освобождение Варшавы и взятие Берлина [3, 116].

Комсомольчанку-хетагуровку Веру Поршневу называли «комсомольской Зоей», сравнивая ее с Зоей Космодемьянской. Война застала Поршневу, когда она гостила у мамы в селе Молодой Тур Калининской области. Девушка вступила в партизанский отряд. Ее схватили фашисты и после пыток казнили. Перед смертью ей удалось написать записку маме: «Милая мамочка, мне пришлось прожить 24 года... А как бы хотелось пожить и посмотреть, какая будет дальше счастливая, мирная жизнь...» [2, 4]. Посмертно она была награждена орденом Отечественной войны I степени.

Другим девушкам-хетагуровкам в годы войны пришлось также либо отправиться на фронт, либо заменить мужчин в тылу, на производстве.

Многие хетагуровки, прибыв в Комсомольск, навсегда связали свою жизнь с городом. К. Виноградова в письме матери в 1938 г. писала «мне очень нравится работать в Комсомольске. Нравится строить новый город. По окончании срока договора отсюда не уеду, останусь здесь на всю жизнь» [6, 3]. Она сдержала слово, оставшись в Комсомольске, увидела, как подрастают здесь ее дети, внуки и правнуки.

**Кузина И. Л.**

**СУДЬБЫ ХЕТАГУРОВОК - КОМСОМОЛЬЧАНОК В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИИ СТРАНЫ  
(К 75-ЛЕТИЮ ХЕТАГУРОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ)**

Свою жизнь связала с городом хетагуровка В. М. Новикова. Приехав в Комсомольск в 1937 г., сначала работала разнорабочей. Ее муж служил в армии, она писала ему: « Любишь – приедешь ко мне в Комсомольск». Он приехал. [11, 3]. Здесь у них выросло двое сыновей. В.М. Новикова более 20 лет была председателем цехового комитета профсоюза, 30 лет была председателем заводского Комитета Красного Креста, членом женсовета города, председателем совета ветеранов труда. Родным самолетостроительным заводом она была отмечена как почетный человек завода.

Известной парой в городе были супруги Клавдия и Сергей Сырневы. Клавдия Морозова приехала из Ленинграда в 1937 г. Устроилась на завод электросварщицей, а в свободное от производства время любила заниматься спортом, стреляла, бегала, плавала, прыгала, почти сразу записалась в парашютный кружок. Вскоре она связала свою судьбу с С. Сырневым. Он прибыл на строительство города в 1934 г. и был известен в городе как организатор и участник знаменитого велопробега по маршруту Комсомольск-на-Амуре – Москва, организованного в честь 5-летней годовщины города. В годы войны К. Сырнева ждала мужа с маленькой дочерью, стараясь выжить и сберечь дочь в суровые военные годы. Работала сменами, трудилась на огороде. Когда Сергей вернулся после войны, у них родилось еще двое сыновей. Всю жизнь супруги проработали на судостроительном заводе [4, 2].

И сегодня живет в городе хетагуровка Лидия Георгиевна Розенблат. Приехала в город в 1938 г., тогда еще Лида Брюшкова, и устроилась на авиационный завод в бухгалтерию. Там встретила Вениамина Григорьевича Розенבלата, который прибыл на завод в 1938 г. по путевке Наркомата в составе так называемой бригады Л.М. Кагановича для оказания технической помощи заводу. В.Г. Розенблат был главным бухгалтером завода с 1948 по 1978 гг. и удостоен наградами за свой труд. Рядом с ним, до самой его смерти была его верная подруга Лидия Георгиевна, которая тоже всю жизнь проработала на заводе и воспитала двоих детей.

Можно еще вспомнить о судьбах многих комсомольчанок-хетагуровок, всю жизнь посвятивших Комсомольску-на-Амуре, вот имена лишь некоторых из них Т.П. Аксёнова, А.И. Астапова, П.В. Базарова, Н.М. Белецкая, Л.В. Беспалова, Н.Ф. Ермакова, А.С. Кирсанова, А.И. Плаксина, Л.В. Цыганова, Т.Ф. Русина и многие другие, чьи жизни и судьбы стали историей нашего города.



Рис. 2. Встреча хетагуровок с В. Хетагуровой в день 50-летия хетагуровского движения. 10 мая 1987 г.



Пока были живы комсомольчанки-хетагуровки, они регулярно встречались с молодежью города, собирались на юбилейные даты, посвященные прибытию в Комсомольск-на-Амуре первых хетагуровок и дню рождения города. Регулярно посещала город В. С. Хетагурова, встречалась с жителями города и женщинами, которые когда-то прибыли по ее призыву в Комсомольск. В мае 1987 г. она приезжала в город последний раз, на 50-летие хетагуровского движения (см. рис. 2). Именно тогда горисполком принял решение переименовать Пожарный проезд в улицу Хетагуровскую. В память об этом событии на доме № 18 укреплена памятная доска.

Из судеб отдельных личностей складывается история, судьба народов и государств. Судьбы комсомольчанок-хетагуровок стали историей города Комсомольска-на-Амуре.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Город на заре : сборник. – М.: Молодая гвардия, 1972. – 311 с.
2. Дальневосточный Комсомольск. – 1977. – 22 мая.
3. Дубинина, Н. И. Ты позови, Дальний Восток! Хетагуровское движение девушек-патриоток. 1937-1939 годы / Н. И. Дубинина. – Хабаровск : Хабар. кн. изд-во, 1976. – 176 с.
4. Косинова, В. Из славной семьи хетагуровок / В. Косинова // Дальневосточный Комсомольск. – 1987. – 8 мая.
5. Осокина, Е. А. За фасадом «сталинского изобилия»: Распределение и рынок в снабжении населения в годы индустриализации. 1927 – 1941 / Е. А. Осокина. – М.: РОССПЭН, 1999. – 271 с.
6. Сталинский Комсомольск. – 1938. – 10 мая.
7. Сталинский Комсомольск. – 1938. – 4 апреля.
8. Сталинский Комсомольск. – 1938. – 11 апреля.
9. Сталинский Комсомольск. – 1938. – 24 апреля.
10. Шавгаров, М. Гордое имя / М. Шавгаров // Дальневосточный Комсомольск. – 1987. – 14 марта.
11. Шелест, Н. Эти нежные руки и верные сердца / Н. Шелест // Дальневосточный Комсомольск. – 1972. – 22 мая.

### ПРИМЕЧАНИЯ

1. ГАХК. Ф. 618. Оп. 1. Д. 326. Л. 155.
2. РГАСПИ. Ф. 1. Оп. 23. Д. 1351. Л. 17.
3. ГАХК Ф. П. 241. Оп. 1. Д. 85. Л. 1-4.
4. РГАСПИ. Ф. 1. Оп. 23. Д. 1351. Л. 17-20.
5. ГАХК. Ф. П. 241. ОП. 1. Д. 85. Л. 23.
6. ГАХК. Ф. П. 241. ОП. 1. Д. 85. Л. 1-4.